Проблемное обучение
Педагогика сейчас переживает революционный переход от неклассической к постнеклассической фазе своего развития. В качестве ключевого методологического отличия школы будущего специалисты называют усвоение учеником способов деятельности на основе реализации принципов личностно-ориентированного обучения. Одной из центральных идей нового культурно-образовательного и социально-педагогического мышления признается идея перехода от знаниевоцентрической к культурообразной школе, в которой в качестве модели учебного предмета определена «Наука в системе Культуры» (Либеров А.Ю.). В этой модели основными дидактическими принципами выступают принципы предметности и развивающего  обучения, которые определяют формирование эмпирических и теоретических понятий. Разумно-теоретическое мышление приходит на смену эмпирико-классификационному, и характер практической деятельности школьника меняется с рецептурного на проектный. Знания и ценности перестают противостоят друг другу.  Новая модель требует изменения содержания образования. Главное место в обучении в школе должно занять содержание, направленное на формирование определенных черт личности, компетенций (Рыжаков М.В.). Компетенция является сферой отношений, существующих между знанием и действием в человеческой практике. Под компетенцией понимается способность мобилизовать в данной ситуации полученные знания и опыт, причем непроявленная компетенция, остающаяся в ряду потенциальностей, не является компетенцией, а только скрытой возможностью. Новое содержание требует нового целеполагания. Предлагается новая, соответствующая идее непрерывного образования как целому, триада целей, которая должна прийти на смену традиционной триаде (Рыжаков В.М.):
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  Это принципиально иное содержание, которое определяет принципиально иную организацию обучения. Такое содержание приходит в противоречие со своей  формой (классическим уроком), требует иной организации процесса, изменения деятельности школьника и учителя.

 Принципиальной особенностью современного этапа экологического образования является его ориентация на экологические проблемы. Экологическая проблема определяется в философских исследованиях как отражение противоречий, возникающих в системе связей общества с природной средой, на человеке и условиях его жизнедеятельности (Н.М. Мамедов). Экологические проблемы и механизмы их решения предполагают переход от объектно-ориентированного к проблемно-ориентированному содержанию.  Изучение экологических проблем  ориентируется на системные подходы.

Понятия устойчивого развития и экологической безопасности образуют исходное понятийное поле проблемно-ориентированного опережающего экологического образования. Схема проблемно-ориентированного экологического образования исходит из идей опережающего обучения  и от нормативного (желаемого) прогноза развития системы «общество-природа».

В философской литературе обосновано, что понятие «проблема» связано с категориями «противоречия», «потребности», «интересы», «цели», «деятельность». Экологические противоречия имеют социальные и гносеологические причины, развиваются в преобразовательной и познавательной сфере, затрагивают этические и эстетические аспекты, поэтому изучение экологических  проблем необходимо осуществлять на нескольких уровнях: познавательном, ценностном, нормативном и деятельностно-практическом. 

В научных исследованиях обоснована роль экопроблемного подхода в развитии таких черт мышления, как прогностичность, глобальность, комплексность, конкретность, диалектичность, рефлексивность. Отмечена зависимость развития черт мышления от взаимосвязи интуитивно-образного и логического, практического и теоретического способов познания и мыслительной деятельности (Суравегина И.Т., Винокурова Н.Ф.).

В основу разработки проблемного подхода к изучению разнообразия экосистем положены идеи о проблемных ситуациях И.Я. Лернера, А.М. Матюшкина, М.И. Махмутова, М.Н. Скаткина. В качестве ключевых компонентов проблемной педагогической ситуации определены: мотивационный, содержательный, операционный, коммуникативный, рефлексивно-оценочный, креативный. Изучение проблемы осуществляется в несколько этапов.

Первый этап – синкретический. Он обеспечивает постижение образной сути проблемы и мотивацию к ее дальнейшему изучению. Этап предполагает создание целостного образа проблемы и эмоционального переживания. На нем реализуются следующие методы и методические приемы: метод ассоциаций,  художественной репрезентации, наглядные и словесные методы; схематизация образа (графические модели, рисунки, иллюстрации); мозаика примеров из различных регионов мира и исторических эпох.

Второй этап – идентификация проблемы. На этом этапе происходит прочувствование проблемы на основе восприятия, распознавания, выявления и фиксации в сознании ученика проблемы как противоречия бытия. Происходит осознание учеником невозможности в данной ситуации разрешить противоречие средствами имеющегося опыта и знаний, что приводит к переживанию учеником состояния интеллектуального затруднения и осознания недостаточности ранее усвоенных знаний. У школьника возникает субъективная потребность в новых знаниях.  Обучение осуществляется на основе заданий, направленных на освоение учащимися научных методов исследования в единстве с эмоционально-ценностным восприятием учебного содержания.

Третий этап – теоретический. На этом этапе происходит выдвижение идей и гипотез, первоначальное  их  обоснование. Используются коллективные формы организации учебного пространства – микрогрупповое (парное), групповое, межгрупповое взаимодействие. В совместной деятельности школьники переживают процесс открытия нового знания  как субъективное открытие.

Четвертый этап – практический. Обсуждается и моделируется практика разрешения проблемы. Ведущее значение приобретают проблемно-творческие задания на разработку последовательных стратегий решения проблемы, создание прогнозных проектов.
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В процессе изучения учебного материала используются различные информационные режимы:

· интроактивный – информационные потоки замкнуты внутри обучаемых, ученики выступают как субъекты учения;

· экстрактивный – информационные потоки циркулируют вне объекта обучения или направлены к нему, ученик выступает в роли обучаемого;

· интерактивный – информационные потоки двусторонние, ученик выступает автономным элементом в постоянно флуктуирующем субъектно-объектном отношении относительно обучающей системы.

В учебном процессе преобладает интерактивный информационный режим, который наиболее обеспечивает условия для реализации потенций каждого ребенка.

На этапе изучения нового материала и последующих  организуется групповая работа. Состав групп определяется дидактическими, психологическими и управленческими целями учителя. Нами выделены три типа групп: выравнивания, поддержки и развития. Для организации детей  в группы определяется уровень, который достиг школьник к этому   времени: 1) не достигшие минимального уровня (Н), 2) достигшие минимального уровня (М), 3) достигшие общего уровня (О), 4) достигшие продвинутого уровня (П). Группу выравнивания  могут образовывать школьники с различным уровнем (НМ, НМО, НОМП, НМП, НО, НОП, НП), чтобы «подтянуть» некомпетентных учеников на минимальный уровень, выровнять стартовые условия для дифференцирующего развивающего обучения. Группы поддержки (М, О, П) имеют смысл, когда большинство класса остается некомпетентным, а несколько человек достигли минимального уровня. Учитель работает с большинством, а группы поддержки закрепляют свой успех. В группах развития  (МО, ОП, МОП, МП) ученики более высокого уровня служат локомотивами в зоне ближайшего развития учеников более низкого уровня, вследствие чего последние переходят на следующий уровень. Каждая группа существует столько времени, сколько ей отводится для решения предложенной задачи. Группа получает задачу на конкретное время и по его истечению отчитывается о результатах. При этом не всегда важно, решена ли задача, часто процесс важнее результата. Представитель группы для отчета назначается в момент анализа результатов, что исключает пассивность членов группы. Оценка за работу группы выставляется всем одна и та же, что способствует формированию чувства ответственности за свою работу и работу своих товарищей. В учебном процессе ученик движется в своем развитии по схеме: Н ( НМ ( М ( МО ( О ( ОП ( П.  

Организованный таким образом процесс обучения  создает условия для формирования компетенций учащихся, которые могут быть выражены в мобильности знаний (наличие базовых знаний, запоминание, распознавание, воспроизведение и поиск информации, понимание), гибкости используемых методов (применение, сравнение, перенос, анализ, синтез, обобщение), критичности мышления (оценка, диагноз, самоконтроль, критика, прогноз).  
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